



# РУССКИЙ ЯЗЫК В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ: ГЛОБАЛИЗАЦИЯ, ЦИФРОВИЗАЦИЯ И ЕГО РОЛЬ В ОБЩЕСТВЕ

### Исмаилов Муродбек Мансурович

Преподаватель Ургенчского технологического университета Ранч

Аннотация: В статье рассматривается положение русского языка в современном мире в условиях глобализации и цифровизации. Анализируется влияние этих процессов на функционирование, распространение и изменение русского языка. Особое внимание уделяется роли русского языка в обществе, его идентичности обеспечения культурной значению ДЛЯ сохранения общения. Обосновывается необходимость межнационального русского языка к новым реалиям цифровой среды и поддержания его конкурентоспособности в глобальном информационном пространстве.

**Ключевые слова:** русский язык, глобализация, цифровизация, роль языка в обществе, языковая политика, межнациональное общение, цифровое пространство, языковая конкуренция.

Аннотация: Мақолада замонавий дунёда глобаллашув ва рақамлаштириш шароитида рус тилининг ҳолати кўриб чиҳилади. Ушбу жараёнларнинг рус тилининг фаолияти, тарҳалиши ва ўзгаришига таъсири таҳлил ҳилинади. Рус тилининг жамиятдаги роли, унинг маданий ўзига хосликни саҳлаш ва миллатлараро мулоҳотни таъминлашдаги аҳамиятига алоҳида эътибор ҳаратилади. Рус тилини раҳамли муҳитнинг янги воҳеликларига мослаштириш ва глобал аҳборот маҳонида унинг раҳобатбардошлигини саҳлаб ҳолиш зарурлиги асосланади.

**Калит сўзлар:** Рус тили, глобаллашув, рақамлаштириш, тилнинг жамиятдаги роли, тил сиёсати, миллатлараро мулоқот, рақамли макон, тил рақобати







**Abstract:** The article examines the position of the Russian language in the modern world in the context of globalization and digitalization. It analyzes the influence of these processes on the functioning, dissemination, and evolution of the Russian language. Particular attention is paid to the role of the Russian language in society, its importance for preserving cultural identity and facilitating interethnic communication. The article argues for the necessity of adapting the Russian language to the new realities of the digital environment and maintaining its competitiveness in the global information space.

**Keywords:** Russian language, globalization, digitalization, role of language in society, language policy, interethnic communication, digital space, language competition.

Русский язык, один из самых богатых и мелодичных языков мира, сегодня переживает период трансформации, обусловленный двумя ключевыми факторами: глобализацией и цифровизацией. Эти процессы, с одной стороны, ставят перед русским языком новые вызовы, с другой, открывают перед ним новые возможности.

#### Глобализация: вызовы и возможности

Глобализация, как процесс стирания границ между народами и культурами, оказывает значительное влияние на русский язык. В условиях всеобщего распространения английского как языка международного общения, русский язык сталкивается с конкуренцией и риском маргинализации.

Однако, глобализация также создает новые возможности для распространения русского языка. В современном мире, где культурный обмен играет важную роль, интерес к России и ее культуре, а значит, и к русскому языку, возрастает.

## Русский язык как язык культуры и науки:

Я зык, история, культура, духовные и национальные традиции – это основа основ существования народа. Родная речь выражает дух народа, поэтому







«изучение и сбережение родного языка является не праздным занятием от нечего делать, но насущной необходимостью» [1]

Языковая память проявляется у людей как инстинкт; «броня генетической памяти», столетиями выработанные архетипы национального мышления и поведения русских хранят народ в дни национального смятения и испытаний, определяя «формулы национальной стойкости, чтобы не перенять чуждое нам, не угасить русского духа, не изменить исконным представлениям и традициям» [2].

Русский язык был и продолжает оставаться одним из ведущих языков мира; им владеют уже полмиллиарда человек в мире, — такие данные привела на Всемирном конгрессе соотечественников президент СПбГУ, президент Международной ассоциации преподавателей русского языка Л.А. Вербицкая. Нашей главной задачей она считает сохранение русского языка, упрочение его позиций в мировом культурном пространстве [3].

А.С. Пушкин называл русский язык «переимчивым и общежительным». То, что ранее расценивалось как богатство и самобытность, в последнее время оборачивается проблемой засилья иностранных слов, особое место среди которых занимают англицизмы, несмотря на предупреждение классика: «Употреблять иностранное слово, когда есть равносильное ему русское слово, — значит оскорблять и здравый смысл, и здравый вкус» [4]. Русские писатели всегда выступали за бережное отношение к слову. «Нравственность человека видна в его отношении к слову», — говорил Лев Толстой. «Обращаться с языком кое-как — значит, и мыслить кое-как: приблизительно, неточно, неверно» [5]. 2015 год объявлен в России Годом литературы. Он отмечен большим количеством различных литературных событий. В 2015-м празднуется 155 лет со дня появления на свет Антона Павловича Чехова, 215 лет — Баратынского, 220 лет — Грибоедова.

Цифровизация: новые вызовы и возможности







Цифровизация, с ее стремительным развитием интернет-технологий и социальных сетей, предоставляет русскому языку новые возможности для распространения и развития.

Одной из главных атрибутов нашего времени является «вынужденная» многозадачность. Мы можем работать или читать, слушать музыку или смотреть you-tube, и в то же время будем обмениваться сообщениями в мессенджерах.

Многозадачность связана с изменением скорости протекания различных процессов, потребностью в ускорении. Слоган современного мира: «Чем быстрее, тем лучше». И это, разумеется, оказывает влияние на человеческие взаимодействия и в первую очередь в цифровом поле.

В 2001 году в статье «Цифровые аборигены и цифровые мигранты» [7] американский футуролог Марк Пренски предложил классифицировать всех людей на две категории:

- в первую категорию попали люди, родившиеся в конце XX века поколение мобильных телефонов, компьютеров, видеоигр; в результате погружения в «цифровую окружающую среду» когнитивные процессы, в том числе мышление и обработка информации, у них протекают иначе, чем у предыдущих поколений;
- вторая категория цифровые мигранты, включает людей, выросших вне цифровой эпохи, и либо имеющих проблемы с адаптаций к новым технологиям, либо приспособившихся к новым диджитал-реалиям

## Русский язык в интернете:

В настоящее время в интернете возникла новая форма языкового взаимодействия письменная разговорная речь, существенно влияющая на языковую ситуацию, на речевое поведение всего общества в целом. Для интернет-речи отличительными чертами являются письменное произношение, разговорность и спонтанность. А также характерной чертой русского языка в интернет пространстве является использование сленгов или жаргонов.







Существует довольно распространенное мнение, что общение в интернете привело к снижению уровня грамотности письменной речи современной молодежи. Тем не менее главными качествами и достоинствами нового стиля русского языка в интернете становятся:

- стремление к свертыванию речи и умение выразить мысль в сжатой форме;
- -передача максимума информации при минимуме выразительных средств.
- замена словесных образов визуальными и обогащения письменного языка смайлами;
- вытеснения эмоционально-оценочной лексики как следствие общей компрессии текстов;
  - повышение роли аббревиации и сокращения слов;
- -использование иностранных слов или словосочетании в форме письменного языка;
  - соединение в интернет-языке разговорной и письменной речи.

Влияние интернета на речь прослеживается и благодаря гибридным словам. Распространяется тенденция к смешиванию английских фраз с русскими словами. Такие термины набирают популярность, прочно укореняются в разговорной речи. Так проявляется влияние интернета на язык.

# Цифровые технологии и развитие русского языка:

Развитие цифровых технологий оказывает существенное влияние на образовательную среду, включая процесс изучения языков, таких как русский. В этом контексте электронные учебники, онлайн-курсы, мобильные приложения и другие цифровые инструменты становятся все более популярными среди преподавателей и студентов. [8]

- Цифровые технологии позволяют создавать новые инструменты для изучения русского языка, включая онлайн-курсы, приложения для изучения слов и грамматики.
- Развитие машинного перевода и синтеза речи открывают новые возможности для распространения и использования русского языка.





### Роль русского языка в обществе:

Язык по своей специфике и социальной значимости в жизни общества особое занимает место. Он является основной формой проявления национального и личностного самосознания, средством хранения и усвоения знаний. В силу этого обстоятельства язык имеет только ему присущий статус среди школьных предметов и вузовских дисциплин: он нужен всем и всегда. Будучи формой социальной памяти, язык представляет собой отражение национальной культуры народа, говорящего на нем. Он условие и продукт общечеловеческой культуры, средство выражения общности культуры народа и в то же время единство национального и интернационального.

Многонациональность предполагает многоязычие. Языковая проблема — неотъемлемая часть национального вопроса. Язык — это не просто форма передачи мысли. Язык, как символ, отражает реальные объекты жизнедеятельности нации. К. Маркс указывал, что принадлежность человека к определенной общности «является уже условием для развития его языка» [2], т. е. язык — это чисто человеческое качество, прямо связанное с мышлением, с развитием общественно-трудовых отношений людей.

Язык способствует взаимопроникновению различных сфер жизнедеятельности наций, осуществляет непосредственную связь времен и эпох, как во внутринациональном, так и в межнациональном масштабе. Практика, реальная жизнь показывают, что язык, самый устойчивый отличительный признак народа, являясь важнейшим средством общения, оказывает существенное влияние на контакты людей, их отношение друг к другу.

Многоязычие, сложность языковых процессов в многонациональном обществе трудности общении. Политическая, создают известные экономическая, культурная, военная и другие сферы жизни требуют наряду с развитием национальных языков распространения И развития языка межнационального общения.

#### Заключение:





Русский язык в современном мире переживает переходный период, характеризующийся как вызовами, так и возможностями. Глобализация и цифровизация ставят перед ним новые задачи, но в то же время открывают перед ним новые перспективы. Будущее русского языка зависит от того, как он будет адаптироваться к изменяющимся условиям и как будет использоваться в современном обществе. У русского языка есть все возможности сохранить свою уникальность и роль в мире, если мы будем его ценять, развивать и использовать его потенциал.

#### ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:

- 1. Алпатов В.М. (2011) Роль русского языка в современном мире: Состояние и перспективы // VI Междунар. науч. конференция «Язык, культура, общество». Москва, 22–25 сентября 2011 г. Пленарные заседания. С. 9–14.
- 2. Куприн А.И. Собрание сочинений: в 9 т. Т. 9. М.: Правда, 1964. 241 с.
- 3. Миронова Т.Л. Броня генетической памяти. М.: Алгоритм, 2014. 352 с
- 4. Вербицкая Л.А. Русским владеют уже полмиллиарда человек в мире // ТАСС. Информ. агентство России. 26.10.12. URL: <a href="http://tass.ru/obschestvo/644005">http://tass.ru/obschestvo/644005</a>.
- 5. Белинский В.Г. Полн.собр. соч.: в 13 т. Т. 10. М., 1956. С. 282. 5.
- 6. Толстой Л.Н. : цит. по: Соловьев В.М. Золотая книга русской культуры. М : Белый город, 2007. С. 340
- 7. Prensky, M. Digital Natives, Digital Immigrants / M. Prensky // On the Horizon. 2001. Vol. 9, no. 5. URL: DOI: 10.1108/10748120110424816
- 8. Сидорова, Е.А., Михайлова, Е.В. Орфографические и грамматические ошибки в текстах в интернете: причины и последствия // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Лингвистика. 2018. Том 22. № 4. С. 567-576.
- 9. Маркс К. Критика политической экономики // Маркс К., Энгельс Ф. Сочинения. 2-е изд. Т. 46. Ч. 1. С. 481.